

聚焦 能力提升建设年 活动

省卫健委就能力提升建设年活动征集意见建议

直截了当说意见 问题困惑现场答

H 能力提升·见行动

本报海口2月12日讯（记者马珂 实习生王菲）“我觉得省内有些基层医疗机构开药不规范，诊断也不准……”2月12日上午9时30分，省卫健委一楼会议室里，患者代表陈西和直截了当地表达自己发现的一些问题。

这里正在召开省卫健系统能力提升建设年活动征集意见和建议座谈会。部分省政协委员和患者代表、博鳌乐城国际医疗旅游先行区代表、民营医疗机构代表和媒体代表等16人共聚一堂，为全省卫健系统提升能力、改进作风、优化服务提出意见和建议。

“你们在看病就医过程和企业参与健康产业发展中发现了什么堵点，都可以提出来，请大家畅所欲言。”省卫生健康委员会党委书记、主任周长强开门见山。

“基层医疗机构还存在乱开药的问题，这令我感觉很气愤，医生诊疗水平也需要再提高。”陈西和是位“老病号”，他在会上表示，基层医疗服务能力水平需要进一步提升。

省政协委员、省人民医院科研部

部长曾敏提出，随着老龄化进程加快，海南是否可以加大老年科发展和建设的力度，提升老年人就医服务能力。

“乐城的特许药械还需要更多省内医生在临幊上应用”“转院如何更规范”……

2个多小时的会议中，代表们结合自己的工作和生活，提出了对医疗

卫生事业发展的建议和意见。相关部门对部分问题予以现场解答。

省卫健委明确，这样的座谈会还会再开，该委将通过组建社会监督员队伍等多种方式征集全社会对医疗卫生服务事业的意见与建议，真正找准痛点，解决堵点。会将座谈会提出的问题进行整理，逐个研究解决，定期“回头看”，推动问题解决。

全省法院党风廉政建设

和反腐败工作会议召开

一以贯之建设清廉自贸港法院

本报海口2月12日讯（记者金昌波 通讯员崔善红）2月11日下午，2022年全省法院党风廉政建设和反腐败工作会议召开，强调要以建设100%清廉自贸港法院为目标，推动全省法院党风廉政建设和反腐败工作迈上新台阶。

会议确定了今年法院党风廉政建设和反腐败工作五个方面的主要任务，即强化理论武装，以一以贯之的劲头筑牢建设清廉自贸港法院的思想根基；全面加强党的政治监督，从讲政治的高度推动落实各项决策部署；切实强化对司法权的监督制约，以忠诚干净担当的品格捍卫公正廉洁司法；加强司法作风建设，以持之以恒的韧劲不断提高司法公信力；坚持标本兼治，以抓铁有痕的力度一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。

会议要求，全省法院要认真学习习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败工作的重要论述，精准把握党中央、省委和最高法院的工作要求，不折不扣抓好贯彻落实。要始终把政治建设摆在首位，以政治能力的提升带动司法廉洁建设。要以建设清廉自贸港法院为目标，完善不能腐的制度措施，织密制度铁笼；健全不敢腐的制度措施，严查严防严处；推动各类监督贯通协同。要加强党对司法廉洁建设的领导，强化法院党组主体责任，发挥“关键少数”引领作用，高度重视督察队伍建设，抓好督察干部选育管用工作，实现党风廉政建设和反腐败工作的新跃升。

省高院党组书记、院长陈凤超出席会议并讲话。

2022年消博会招募68名志愿者

本报海口2月12日讯（记者罗霞）海南国际经济发展局近日委托相关单位，面向社会公开招募志愿者68人，为2022年中国国际消费品博览会（以下简称2022年消博会）提供志愿服务。志愿者招募报名时间为2月11日起，至人员招募满额为止。

根据2022年消博会志愿者招募公告，志愿者服务期限从上岗之日起至消博会结束。招募岗位包括展商服务小组10人、财务组1人、采购商组10人、证件组36人、活动组10人、展务组1人。

在志愿者录用标准方面，此次招募工作明确了相关要求，其中包括30周岁以下，具有良好的政治素质和道德品行；具有中共党员（含预备党员）、共青团员身份优先考虑，具有首届消博会等大型赛会、展会志愿服务经历优先考虑，具有良好的英语、日语、韩语交流能力优先考虑；须具有大专以上文化程度，可接受在校大学生。

招募公告明确了补贴待遇等方面内容。投递简历邮箱为zhaopin.hainan@fesco.com.cn。

据了解，2022年消博会由商务部和海南省政府主办，商务部外贸发展局和海南国际经济发展局承办，将于今年4月12日至16日在海口举行。

海南一企业入选第七批农业产业化国家重点龙头企业

本报讯（记者傅人意）日前，农业农村部、国家发展改革委、商务部等7部委印发相关通知并公布第七批农业产业化国家重点龙头企业名单，认定412家企业为农业产业化国家重点龙头企业，其中，我省海南达川食品有限公司榜上有名。

通知要求，新认定的国家重点龙头企业要强化科技创新，提升技术装备水平，引领标准化生产，推行绿色生产方式，促进产业转型升级发展；立足优势特色资源，拓展乡村多种功能，构建农业全产业链，推进农村一二三产业融合发展；完善联农带农机制，带动农民就业增收，让农民更多分享产业增值收益，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化过程中发挥示范引领作用。

各级各有关部门要着眼乡村产业高质量发展大局，将培育壮大龙头企业队伍作为有力抓手，进一步完善扶持政策、加大支持力度、强化指导服务，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出新的更大贡献。

去年海南居民人均收入突破3万元

◀上接A01版

基本恢复至疫情前水平，城镇、农村居民工资性收入分别增长0.6%和11.8%，是城乡居民增收的重要支撑。

其次，家庭经营净收入大幅增长是城乡居民增收的主要驱动力。城镇方面，消费市场运行平稳，带动居民家庭非农经营净收入大幅增长，2021年城镇居民第二、三产业人均家庭非农经营净收入为4789元，比2020年增加1609元，对城镇居民收入增加额的贡献率达到51.6%，有效弥补了工资性收入增长动力不足的问题，成为城镇居民增收的主要驱动力。农村方面，海南扎实落实促进农民增收相关措施，同时“三棵树（橡胶、椰子、槟榔）”产业有力带动农村居民增收，林业经营净收入增长超过1倍，加上疫情防控有力有效，乡村旅游回暖，多重因素促进2021年农村居民人均经营净收入达7072元，同比增加947元，对农村居民收入增加额的贡献率达到52.7%，成为农村居民增收的第一驱动力。

“样板间”扩容 “一体化”奋进

◀上接A01版
儋州洋浦将组成工作专班开展研究，尽快让洋浦的政策红利“外溢”。

2月12日，在儋州工业园王五片区，污水处理厂项目正在进行土建施工，计划下半年建成投用；总投资4亿元、共建设5条道路的东区道路工程在加紧建设，计划2023年7月整体完工……儋州工业园建设投资有限公司董事长谢昌伟说，随着儋洋一体化发展战略的实施，今年公司将加大对王五片区和木棠片区基础设施建设力度。除王五片区道路建设工程（二期）、春江水库右岸干渠改造工程等项目外，盐田港现代物流中心、东华鹏霄产业园、仙人掌（果）产品精深加工产业化、欧亿家进口肉类冷链加工基地项目等工业产业项目也计划下月动工。

在儋州工业园区紧锣密鼓加快建设的同时，洋浦于去年实施的“腾笼换鸟”计划也在稳步推进。为做大做强石化产业，加快石化新材料产业园建设，洋浦计划搬迁石化功能区附近的部分村庄，为石化功能区发展腾出空间。为此，洋浦于去年7月13日开工建设产城融合安居工程（一期），项目总投资达44.68亿元，建设内容包括高层住宅、商业楼、停车楼、社区中心等，其中安置房共4922套，建成后将满足近5000户搬迁户以及引进人才的住房需求，极大改善洋浦的居住环境。

“我们一标段承建8栋住宅楼和一栋停车楼以及附属设施工程，其中第6栋4月可以封顶，所有的主体工程将在6月全部封顶。”2月11日下午，在洋浦产城融合安居工程（一期）一标段项目施工现场，中建第六工程局有限公司洋浦项目经理万智伟说，为了抢工期，今年春节期间公司安排了200名工人留守，这两天陆续有工人返岗，“元宵节后500多名工人将全部在岗。”

据洋浦开发建设控股有限公司工程管理部副部长罗鹏介绍，整个安居工程分为四个标段同时施工，截至目前，项目的土石方、桩基、天然基础等已全部完工，主体结构工程已完成47%，项目完成投资10.274亿元，总体工程已完成进度的23%。

根据施工计划，今年6月30日，所有建筑主体结构封顶；10月30日，完成外立面装修；12月30日，完成室内装修。”罗鹏说，到明年3月，整个工程要完成室外附属工程及配套施工，明年6月份完工并投入使用，届时将为搬迁户及助力儋州洋浦一体化发展的引进人才提供舒适便捷的居住环境。

（本报洋浦2月12日电）

H 走一线 看治水 海口多家企业通过实施技术改造、完善管理制度等，实现节水增效 生产成本降 用水效率增

■ 本报记者 习霁鸿

前期，对设备进行节水技术改造需花费185万元；后期，得益于技改，年用水量可同比下降52%，节约相关费用约42万元，不到5年就可以平衡技改成本。算清这笔经济账后，位于海口市秀英区的海南椰岛酒业发展有限公司（以下简称椰岛酒业）果断把节水工作提上了日程。

日前，椰岛酒业安全环保部经理陈海雄向海南日报记者介绍，企业主要用水设备是冲瓶机和锅炉，“以前，企业每年用17万吨水，技改后每年用8万吨。每吨水的水费加上污水处理等费用是4.7元，相当于每年相关费用减少约42万元。”

在生产厂房里，记者看到，一个个玻璃酒瓶在环形轨道上转动，水从轨道上喷射至玻璃瓶，这就是该公司更换的新式旋转式冲瓶机。

陈海雄介绍，原先使用的步进式冲瓶机上下左右都喷水，没有瓶子

子的地方也喷水，耗水量为每8小时112吨；而新式旋转式冲瓶机只在玻璃瓶的底部和顶部喷水，而且只有酒瓶经过时才喷水，耗水量为每8小时36吨。光是这一项，每年就可以节水4.8万吨。

此外，在海口市水资源管理中心的指导下，椰岛酒业给厂区各个用水点都装了水表，企业二级表计量率为96.92%。在保证计量率的基础上，椰岛酒业又开展了水平衡测试工作，改造老旧破损管网及设施。该公司还对用水量实行定额管理，对单位年度水耗总量、人均水耗、单位建筑面积水耗均予以定额。

椰岛酒业并非个例。近年来，海口许多企业通过实施技术改造、完善管理制度等，实现节水增效。

海口市水资源管理中心水文监测科科长黄正兵介绍，海口一用水大户技改后每年节水30多万吨，减少经济损失约100万元，“不仅节水，还提高了用水效率、降低了生产成本”。



日前，位于海口市秀英区的海南椰岛酒业发展有限公司内，企业工作人员使用更节水的新式冲瓶机冲洗酒瓶。
本报记者 习霁鸿 摄

眼下，海口正在加紧建设水资源管理信息平台，届时将以水资源管理配置、节约、保护为重点，强化用水户的用水需求和用水过程管理，全面提高用水效率，控制水资源

消耗程度。同时对纳入取水许可管理的用水户和年用水量1万立方米以上的非居民用水户实行超计划超定额累进加价制度，提高用水效率。
（本报海口2月12日讯）



加强防护巡逻
守护青山绿水

◀日前，位于东方市东河镇的大广坝水库水域，工作人员正驾驶快艇进行巡逻。近年来，大广坝水库加强对库区的日常防护巡逻工作，配合相关职能部门打击非法捕捞和非法采砂等行为，以实际行动守护青山绿水。
本报记者 陈元才 摄